

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Сергея Игоревича Чудова на тему**  
**«Хлебные запасные магазины на Европейском Севере России в XVIII –**  
**начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Автореферат С. И. Чудова отражает самостоятельное исследование по истории формирования и развития хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России в XVIII – начале XX вв. В условиях современной ситуации, когда остро встает проблема обеспечения продовольственной безопасности страны, тема исследования представляется актуальной. Диссертант убедительно обосновывает территориальные и хронологические рамки исследования, четко формулирует объект и предмет исследования. Анализ литературы, посвященной истории института хлебных запасных магазинов в Российской империи, позволил С. И. Чудову сделать вывод о недостаточной изученности проблемы и отсутствии монографических работ.

В процессе исследования С. И. Чудов использует целый комплекс различных источников: нормативно-правовые акты, делопроизводственные материалы, статистические источники, документы личного происхождения. Основной массив документов представлен материалами трех архивов: одного центрального (РГИА) и двух региональных (НАРК, ГААО). Осуществленная автором систематизация корпуса источников помогла автору сформулировать выводы о деятельности хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России.

В первой главе диссертации анализируется законодательная база института хлебных запасных магазинов Российской империи. Автор выделяет четыре этапа развития этого института и дает содержательную характеристику каждого из них. По мнению исследователя, принимаемые государством законодательные акты не могли кардинально изменить ситуацию с продовольственной безопасностью страны в целом, но все же институт хлебных запасных магазинов можно рассматривать как позитивное нововведение государства в данном вопросе.

Во второй главе анализируется динамика наполняемости хлебных запасных магазинов на каждом из четырех этапов. В результате проведенного анализа автор приходит к выводу, что уровень сбора зерна для обеспечения населения в случае неурожая оставался низким. Это было связано с невысокой урожайностью зерновых культур в исследуемом регионе.

Третья глава посвящена исследованию истории формирования продовольственного капитала. Цифровые показатели, взятые автором из архивных источников, демонстрируют количество имевшегося в наличии продовольственного капитала, уровень задолженности населения по ссудам, степень недоборов и недоимок. Анализ архивных материалов дает автору основание утверждать, что на протяжении практически всего периода формирования продовольственного капитала показатели ссуд и недоимок не превышали показатели имевшихся сумм для закупки продовольствия. Низкая доходность крестьянских хозяйств в зоне рискованного земледелия не позволяла выделять деньги на пополнение продовольственного капитала.

В четвертой главе рассматривается реализация государственной политики по созданию института хлебных запасных магазинов на примере Коми края. Анализ документов позволяет сделать вывод о том, что общие тенденции развития института хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России хорошо прослеживаются на примере отдельной территории, каковой является Коми край.

В заключении диссертант подводит итоги исследования и формулирует основные выводы. В целом, работа производит благоприятное впечатление. Вместе с тем, прослеживается определенный историко-правовой уклон, что особенно характерно для

первой главы исследования. Обращает на себя внимание также некоторая обезличенность исследования, когда цифровые показатели заслоняют собой живых людей.

Однако указанные замечания не ставят под сомнение научной значимости работы, и С. И. Чудов вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры всеобщей истории  
и политических наук ФГБОУ ВО  
«Вятский государственный университет»,  
кандидат исторических наук

И. В. Чемоданов

И. В. Чемоданов

15.08.2017



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ

Чемоданова Ильи Заверяя  
М.П.  
Председатель СПЕЦ-т по КАДРАМ  
Лакина О.М. *О.М. Лакина*

Сведения о Чемоданове И. В.:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Вятский государственный университет»

Кафедра всеобщей истории и политических наук

Доцент

610000, г. Киров, ул. Московская, д. 36

8(8332) 208-926

igor.che.modanov@gmail.com